

## 习近平同葡萄牙总统互致贺电 庆祝两国建交 40 周年

新华社北京 2 月 8 日电 国家主席习近平 2 月 8 日同葡萄牙共和国总统德索萨互致贺电,庆祝两国建交 40 周年。

习近平在贺电中指出,中葡友谊源远流长。建交 40 年来,双方秉持相互尊重、平等相待、互利共赢的精神推动双边关系健康稳定发展。1999 年,双方妥善解决澳门问题,树立了国与国通过友好协商解决历史遗留问题的典范。2005 年中葡建立全面战略伙伴关系以来,双方高层互访频繁,政治互信不断加深,各领域互利合作成果显著。不久前,我成功访问贵国,同你进行深入友好交流,共同规划了中葡关系发展的蓝图。我高度重视中葡关系发展,愿同你一道努力,以两国建交 40 周年为新起点,推动中葡全面战略伙伴关系迈上新台阶,更好造福两国和两国人民。

德索萨在贺电中表示,葡中建交以来,双方始终和谐相处、求同存异、互利共赢。双方通过平等协商,汇聚共识,顺利实现澳门政权交接,为国际社会提供了有益借鉴。葡萄牙对两国长期和平交往倍感自豪,相信双方将通过不懈努力、坚定决心和满腔热情,推动两国长期稳固的友好关系不断向前发展。

同日,国务院总理李克强同葡萄牙总理科斯塔也互致贺电。李克强在贺电中说,葡萄牙是中国在欧盟重要合作伙伴。中方赞赏葡方积极参与“一带一路”建设,愿同葡方携手努力,以两国建交 40 周年为契机,推动中葡关系和各领域务实合作不断向前发展。科斯塔在贺电中说,葡方愿同中方一道努力,不断深化两国全面战略伙伴关系,为两国人民谋福祉,为推动当今时代全球化发展做出更大贡献。

## 故宫博物院将打造大型史诗剧《紫禁城》

新华社北京 2 月 8 日电 (记者 施雨岑)故宫博物院近日与相关文旅企业签订合作协议,共同携手打造大型史诗剧《紫禁城》,并计划于 2020 年 10 月 31 日之前在北京完成首演。

紫禁城于明朝永乐十八年(1420 年)建成,是世界上现存规模最大、保存最完整的砖木结构的古代宫殿建筑群。大型史诗剧《紫禁城》将以六百年历史为基础,讲述紫禁城建成的前世今生和传奇故事。

演出还将使用最前沿的舞台科技手段,创新传统演艺的综合表现力,让这些珍贵的文化资源活起来,实现传统文化的当代表达,传播故宫文化的价值与精神。

故宫博物院院长单霁翔表示,紫禁城作为中华民族五千年传统文化的积淀与结晶,承载着我们民族的精神与力量,铭刻着我们祖先的梦想与智慧。推出大型史诗剧《紫禁城》,就是要让这些珍贵文化资源活起来,把历史的智慧告诉人们。

## 欧盟不会与英国就“脱欧”协议重新谈判



2 月 7 日,在比利时布鲁塞尔,欧盟委员会主席容克(右)与英国首相特雷莎·梅握手。

欧盟委员会主席容克 7 日在布鲁塞尔表示,欧盟不会与英国就“脱欧”协议重新谈判,但愿意修改欧英“未来关系框架政治宣言”中有关双方未来关系的内容表述。

布鲁塞尔表示,欧盟不会与英国就“脱欧”协议重新谈判,但愿意修改欧英“未来关系框架政治宣言”中有关双方未来关系的内容表述。

## 泰国国王姐姐乌汶叻将参加总理角逐

新华社曼谷 2 月 8 日电 (记者 杨舟)泰国泰护党 8 日在选举委员会正式提名国王的姐姐乌汶叻为该党总理候选人,引起泰国社会不小震动。同日,现任总理巴育也宣布将参与角逐新总理。

8 日是泰国各政党向选举委员会提名总理人选的最后一天。泰护党在一份声明中说,乌汶叻此前已应允成为该党的总理候选人,她表示希望带领泰国走向现代化,以新科技提振经济,提高人民生活水平。

乌汶叻现年 67 岁,是泰国先王普密蓬和诗丽吉王后的长女,现国王玛哈·哇集拉隆功的姐姐。她 1972 年因与一美国人结婚而申请放弃王室成员地位,获准成为平民,这使她具备从政资格。乌汶叻于 1998 年离婚,随后回到泰国居住。

泰护党为亲信派政党,成立于 2009 年,多次变更党名,被视为泰党的分支,党内现高层不少来自泰党。

同日,泰国总理巴育发出公开

信,宣布接受国家人民力量党的邀请成为其总理候选人。他在信中强调自己上台时泰国国内社会动荡,严重分裂,现任政府执政以来各方面都出现进步。

选举委员会将于 15 日公布审核后的各党派总理候选人名单。自 2006 年泰国军方推翻他信政府后,泰国陷入政治对立,以为泰党为代表、支持他信的草根力量与以民主党为代表、反对他信的精英力量屡屡诉诸街头政治,令社会动荡。2014 年,泰国军方再次政变推翻了他信妹妹英拉领导的为泰党政府,原陆军司令巴育领导成立全国维持和平秩序委员会,担任总理并执政至今。

泰国将于 3 月 24 日迎来近 5 年来首次大选。根据现行选举制度,泰国选民将在新一轮大选中选举 500 名下议院议员,再由当选的下议院议员与全国维持和平秩序委员会指派产生的 250 名上议院议员联合投票选出新一任总理。



宠物也时尚

二月七日在美国纽约,一名女子带宠物狗参加第十六届纽约时装周。



2 月 6 日,人们在海南三亚海滨浴场休闲度假。

2 月 8 日,游客在云南省罗平县油菜花海中游览。

## 游山玩水过大年

▲2 月 7 日,游客在贵州赤水大瀑布景区游览。

▲2 月 8 日,游人在河北省石家庄市井陘县秦皇古道滑雪场滑雪。春节长假,人们走出家门走进自然,乐享山水好风光。

新华社发(梁子栋 摄)

## “无鞭炮”春节 让年味儿更“清新”

### 为改善空气质量,春节期间不燃放烟花爆竹成了更多人的选择

“爆竹声声辞旧岁”是中国人千百年来的迎新习俗,是记忆里“年的味道”。但近年来,为改善空气质量,春节期间不燃放烟花爆竹成了更多人的选择。

“虽然过年燃放烟花爆竹增添节日气氛,但同时存在着安全隐患,也会产生空气污染问题。所以我觉得应该转变观念,用更健康、更文明的方式过年。”28 岁的河北省石家庄市长安区居民田宇认为,新时代新风尚,如今过年与放鞭炮已无必然联系。

近年来,为防治大气污染、减少安全事故隐患,全国各地逐步加大对春节期间燃放烟花爆竹的管控,纷纷推出禁放、限放措施,取得了明显效果。

如饱受雾霾问题困扰的河北石家庄,今年就对烟花爆竹的禁放、限放做了

明确规定。规定主城区东至东三环路,西至西三环路,南至南三环路,北至古城路以内区域禁止燃放烟花爆竹;正定县、鹿泉区等建成区全年禁止燃放烟花爆竹。

“今年从除夕到初一,没听见什么炮声,耳根子特别清静。”68 岁的石家庄市裕华区居民李秀珍说,自己支持“禁放令”,因为一家人高高兴兴团聚才是春节最重要的意义。

伴随着城市人口增长和机动车数量增大,燃放烟花爆竹空间更加狭小,对空气质量影响更加明显。面对时不时的雾霾天气,不放鞭炮、清新过年成了更多人的选择。

没有烟花爆竹不代表无年味。春节期间,石家庄市组织了鼓乐文化邀请展演、动漫表演秀、非遗项目巡游活动、新春书画展等诸多群众

喜闻乐见的文化活动,赋予了春节更多现代气息,让年味儿更浓。

在国家历史文化名城正定,多个景点推出了系列年味主题活动;荣国府里的“元妃省亲”“刘姥姥进大观园”“红楼灯谜大家猜”“占花名”等;赵云庙里的常山战鼓表演;天宁寺、开元寺、广惠寺里的福满正定、绕塔祈福等,让市民们尽享浓浓年味。

除河北石家庄外,河北省包括辛集、定州在内的多个地市均出台了烟花爆竹禁放限放政策。“过年放烟花爆竹就是个吉利,却加重了空气污染问题,这就不得不偿失了。”邢台市民刘丹说,禁放烟花爆竹可以让春节少一份“烟味”,多一份“清新”。

(新华社石家庄 2 月 8 日电)

## 中国科考队在南极冰盖上架设自动气象站

新华社南极内陆 2 月 8 日电 中国第 35 次南极科学考察队内陆队队员 7 日在距离中山站 100 公里处的南极冰盖上架设了一套自动气象站,以获取南极地区的温度、相对湿度、风向和风速等相关资料,提升极地气象服务和对极地区域的了解。

南极洲地处偏远、地域辽阔,气象数据稀缺,中国南极考察队此前曾在中山站至昆仑站沿线设立过多个自动气象站。

图为 2 月 7 日,中国第 35 次南极科学考察队内陆队队员在距离中山站 100 公里处的南极冰盖上架设自动气象观测站。

(本版图片均为新华社发)



## 龃龉升级 法国召回驻意大利大使

### 这是第二次世界大战结束以来法国首次召回驻意大利大使

法国 7 日召回驻意大利大使,以抗议意大利副总理路易吉·迪马约与法国“黄马甲”运动代表会面以及意方近期批评法国政府和总统。

这是第二次世界大战结束以来法国首次召回驻意大利大使。

#### 爆发

法国外交部发言人阿涅丝·冯德米尔 7 日在声明中说,法国正召驻意大利大使回国“磋商”,敦促意方为“共同命运”修复与法方关系。

多家国际媒体报道,这是二战结束以来法方首次召回驻意大利大使;意大利副总理迪马约 5 日在法国首都巴黎郊区与法国“黄马甲”运动代表见面,触发法方采取“罕见”外交举措。

迪马约是民粹主义政党五星运动党党首。他声称,与“黄马甲”运动代表见面“合法”,是为 5 月欧洲议会选举“准备共同战线”。他在社交媒体“推特”写道:“变革的风已经吹过阿尔卑斯山。”

法方谴责迪马约这一举动是“又一次不可接受的挑衅”。

意方连续数月针对法国政府“毫无依据”的批评同样是法方召回大使的原因。冯德米尔说:“过去

几个月,法方遭受(意方)反复指责、无理攻击以及粗暴声明。”

“为欧洲议会选举造势不能成为不尊重他国人民和干涉他国事务的借口。”冯德米尔说,两国“有分歧是一回事,为选举目的滥用两国关系是另外一回事”。

#### 积怨

意大利去年 6 月组建新政府,意法两国关系继而陷入紧张。法方多次对意方严控移民的做法,意方则批评法方对非洲的政策以及总统埃马纽埃尔·马克龙。

大部分来自非洲的非法移民乘船从地中海偷渡欧洲,通常首先抵达意大利、希腊和西班牙。五星运动党和意大利联盟党组建的新政府持反移民立场,多次拒绝搭载偷渡客的船只停靠意大利港口,遭法方抨击。

迪马约和意大利副总理、意大利联盟党党首马泰奥·萨尔维尼今年 1 月先后指认法国等一些欧洲国家“从来没有停止对非洲的殖民”;法国致力于从非洲攫取财富,而非帮助非洲国家发展经济。

法方回应,这些说法“毫无根据”并召任意方驻法大使。迪马约在法方召见大使后再次指认法方借

助货币政策操纵 14 个非洲国家的经济,阻碍这些国家发展经济,迫使“难民”逃离。马克龙当月回应,说迪马约和萨尔维尼的言论“不重要”,他只与意大利总理朱塞佩·孔特对话。

法国“黄马甲”运动爆发后,萨尔维尼在社交媒体“脸书”公开批评马克龙,说“希望法国人民能够把自己从恐怖总统(的治理下)解放出来”。

#### 翻篇

意大利外交部长恩佐·莫阿韦罗·米拉内西 7 日试图缓和意法外交争端。他承认两国就一些事情有分歧,同时强调意法“友谊深厚”,维护己方观点和政治辩论“不能影响数十年来把两国团结在一起的稳固关系”。

迪马约和萨尔维尼 7 日各自发表声明,说愿意与马克龙和法国政府对话。“我们不想与任何人争吵”,萨尔维尼说,“我们已经做好准备并且愿意以建设性的精神,为了人民利益翻开新的一页。”

只是,在法国雅克·德洛尔智库主管塞巴斯蒂安·马亚尔看来,这场外交争端可以让迪马约和萨尔维尼在意大利国内获益,他们几乎没有理由就此“翻篇”。

(新华社 2 月 8 日电)